



# 打造“中原经济区” 助推河南腾飞

## 首届中国中原经济区产业发展论坛在郑召开 “中原熟,天下足,但河南为什么不富?”

# 专家建言:优化结构 着眼长远

“我河南老家的亲戚,给我送的核桃都是带壳的,可是人家外省就能想到做成核桃露。不过,河南新郑的‘好想你’能把红枣加工成了枣片,放在口中就化了,这很好。”8月28日,在河南宾馆举办的首届中国中原经济区产业发展论坛上,著名经济学家李成勋以此为例,建言打造中原经济区,必须提升和发展农副产品深加工。当日,有关专家、学者、企业家等近200人出席了本次论坛,围绕“优化产业结构,助推中部崛起”这一主题展开深入探讨。

晚报记者 徐刚领 裴蕾/文 周甬/图



李成勋,著名经济学家、中国社科院研究员、中国管理科学研究院经济论坛专家委员会主任、中国发展战略研究会副理事长。

### 李成勋:打造中原经济区,河南必须优化产业结构

今年已经76岁的李成勋,说起来还是地道的河南老乡,他的老家就在河南获嘉县,虽然16岁就离开家乡,但他依然有着浓浓的乡情。

他说,河南不仅是一个人口大省,而且已经发展成为一个经济大省、工业大省和具有较大影响力的文化大省。

到2009年末,河南省地区生产总值已达19367.3亿元,位居全国第五。河南的主要工业产品产量均居全国前列。“值得重视的是,河南的工业化不但没有妨碍本身农业的发展,而且还带动了农业的发展。”

李成勋说,到2009年末,河南的粮食产量为5389万吨,居全国第一位。常言道:“湖广熟,天下足。”现在应该说:“中原熟,天下足。”因为当年的“湖广”即现在的湖南和湖北,还没有河南一省的粮食多。

然而,河南仍然不富。

河南省城镇化水平比较低,河南的综合竞争力还很弱。河南省人均地区生产总值仅居全国第十九位,河南省城镇居民家庭人均可支配收入只及全国平均数17174.7元的83.7%,河南农村居民家庭人均纯收入仅居全国第十七位。

河南为什么不富?“提出这个问题,使人们容易想到:河南人多。经济总量虽大,由于人口多,一平均就少了,但深层原因不在此。”李成勋说,财富是人创造的,人多,可以创造更多的财富。他直言:产业结构的低端化是河南发展滞后、富不起来的重要原因。

河南的产业结构中,一产(农业)比重大,超过全国平均水平3.7个百分点;三产(服务业)比重太小,少于全国平均水平13.5

个百分点。低端的产业结构意味着什么?意味着农民占总人口的比重大;意味着城镇化水平低,存在着较大的城乡差别;意味着创收水平高的第三产业落后;意味着由于生产性服务性不发达,工农业生产发展都受到了妨碍。

因此,打造中原经济区,河南必须优化产业结构。

李成勋认为,河南应当大力发展现代农业,提高农业科技创新和转化能力。具体举措包括增加农业技术含量、大力发展农副产品深加工、优化农业产业结构和建立健全农产品流通体系等。他说,河南如能在“十二五”期间跨越式地优化产业结构,特别是促进附加值大、科技含量高、效益好而污染小的产业大发展,河南经济将完全有可能上一个大台阶!



肖金成,国家发改委国土开发与地区经济研究所副所长。

### 肖金成:大城市的辐射带动对周边经济发展有重要作用

肖金成就中原城市群与中原经济区作了阐述。他认为,构建城市群需要三个条件:一是有大城市或特大城市,二是交通便利,三是联系密切。

中原城市群有9个城市,郑州市的辐射半径可以达到100至150公里,而大城市的辐射和带动,对于周边地区的经济发展有重要作用。目前全国有十大城市群:辽中南、京津冀、山东半岛、中原、关中、川

渝、长江中游、长三角、珠三角和海峡西岸。

同时,肖金成认为保护耕地的任务非常紧迫。耕地如果被大量占用,今后中国人的吃饭就成了问题。现在土地的粗放利用十分严重,环境污染严重,农产品安全问题突出。他开玩笑说:“今后的纯净水产业一定会扩大,因为直接可饮用水越来越少。另外,解毒片也会卖得很

好,大家吃饭前都得先吃些解毒片。”

“构建中原经济区,要提高工业化水平,提高城市化水平,提高农业现代化水平,发展城市群带动周边地区发展。培育新的增长极,承接发达国家发达地区的产业转移。”肖金成认为,中原经济区的合作,要消除行政壁垒,扩大区域市场,促进区域合作,提高区域整体竞争力。



魏际刚,国务院发展研究中心产业经济研究部研究员、知名产业政策研究专家。

### 魏际刚:着眼长远,把握世界科技和产业发展新方向

中原经济区的产业发展,路在何方?魏际刚建议:总体思路应该包括两个方面。首先,要构筑传统产业升级和战略性新兴产业引领的发展格局;其次,要进一步完善地区产业体系。

“中原经济区应当加快传统产业升级。”魏际刚认为,应当把传统工业改造改造放在十分重要的位置,坚持“市场为导向、企业为主体、技术进步为支撑”的原则,积极应用高新技术和先进适用技术改造提升传统工业。

“要重视、扶持衰退产业转型,加快、培育、壮大接替替代产业。”魏际刚说,加快传统产业升级,可综合运用经济、法律和必要的行政手段,继续依法关闭产品质量低劣、浪费资源、污染严重、不具备安全生产条件的厂矿,淘汰落后和压缩过剩生产能

力,并严禁转移重建。这需要积极疏通和逐步规范企业退出市场的通道。

“在传统产业升级的过程中,一定要促进新技术在传统产业的普及应用,推进设计研发信息化、生产装备数字化、生产过程智能化和经营管理网络化。充分运用信息技术推动高能耗、高物耗和高污染行业的改造。推动供应链管理和客户关系管理,大力扶持中小企业信息化。”魏际刚建议。

“中原经济区在建设中,一定要明确方向,选好重点,培育和发展战略性新兴产业。”魏际刚说,应根据国家的战略部署,立足本区实际,把发展战略性新兴产业与优势结合起来,要有所为,有所不为,推进本区已有产业基础或技术成熟度高、具备产业化条件的战略性新兴产业领域加快发展,形成新的经济增长点。

“我认为,中原经济区应当逐步形成一批有地区甚至国际影响力的创新型大企业和若干产业链条完善、创新能力强、特色优势明显的战略性新兴产业集聚区。一定要着眼长远,把握世界科技和产业发展新方向,在最有基础、最有条件的领域,实现跨越发展。”

最后,在谈到中原经济区关于完善地区产业体系的建议时,魏际刚着重提出了几个观点:首先,要巩固农业基础地位,大力发展现代农业;同时,应当把握服务业对内对外开放和加快转移的机遇,大力发展金融、房地产、交通运输、物流、电子商务、信息和法律服务等现代服务业,大力发展文化、旅游、社区服务等需求潜力大的产业,注重发展新兴服务业,规范提升传统服务业。